

代號：10120-10720 | 113年公務人員特種考試關務人員、身心障礙人員考試及
10920-11120 | 113年國軍上校以上軍官轉任公務人員考試試題
頁次：3-1

考試別：關務人員考試
等別：三等考試
類科：各科別
科目：國文（作文與測驗）
考試時間：2小時

座號：_____

※注意：(一)禁止使用電子計算器。
(二)本科目試題包括作文及測驗兩部分，請妥適分配各題作答時間。

甲、作文部分：（80分）

- (一)作答時請將試題題號及答案依照順序寫在申論試卷上，並以藍、黑色鋼筆或原子筆由左至右橫式作答，於本試題上作答者，不予計分。
(二)不得於試卷上書寫姓名或座號。

大鵬鳥的背有幾千里長，因為翅膀太大，不能一下就起飛，必須鼓動雙翼，拍打海面，迎著大風，直上雲霄，離地九萬里。小鳥看見大鵬鳥在天空翱翔，就笑說：「我們要飛就飛，要落就落，哪像你要等待起風才能飛；再說我們一時興起飛到樹上，飛不到就落在地面也無妨，何必要飛到九萬里的高空上？」

有人看了這段話，就說：「燕雀安知鴻鵠之志！」但也有人說：「鷦鷯巢於深林，不過一枝，委命順理，與物無患，任自然以為資。」請問上述故事給你甚麼啟示或體會？如果你自己選擇，又將是如何？請以「長空任鳥飛」為題，暢抒己見。

乙、測驗部分：（20分）

代號：2101

- (一)本試題為單一選擇題，請選出一個正確或最適當答案。
(二)共10題，每題2分，須用2B鉛筆在試卡上依題號清楚劃記，於本試題或申論試卷上作答者，不予計分。

1 下列詞語，運用完全正確的選項是：

- (A)「令尊生前聲名顯赫，如今仙逝，可謂備極哀榮，懿德可風。」
(B)「愚父子特來參加貴公司的開幕慶。」「歡迎賢昆仲大駕光臨！」
(C)「令姐和你相差幾歲？」「家姐長我三歲，已經工作一年多了。」
(D)「欣聞您榮獲優良教師獎，真是杏林之光！」「哪裡，過獎了！」

2 「我更喜歡《白蛇傳》裡的白蛇，至少她獨當一面，敢愛敢恨，不像許仙是一介懦夫，出事後只會躲在法海背後，我覺得，《白蛇傳》是傑作，劇中法海象徵的是中國舊社會秩序，舊社會規範女性應該附屬於男人，而獨立自主的女性則都是異類，因此只能是蛇蠍。」

根據上文，下列敘述最適當的是：

- (A)《白蛇傳》男性角色極多，此亦為傳統性別包袱
(B)《白蛇傳》裡的白蛇反映了傳統女性遭遇的困境
(C)法海與白蛇的戰爭起因於價值觀與宗教觀的差異
(D)許仙因羞於表達對白蛇的愛意，被作者評為怯懦

- 3 「北宋四家的書法特色在於表現極為自由且個人式的行書，一反唐代以來貴族門閥，著重法度與裝飾味極濃的楷書體制，完全為一種抒情與縱意的風格，此即所謂『唐人尚法』、『宋人尚意』兩個因環境與時勢不同所造成的差異。這種改變類似由篆書轉為隸書，由規矩森嚴放鬆成為自由任誕；由步步為營，一變而為信筆揮灑；由古典的莊嚴移進寫意的創新風格。中國書法史的演變，一如文學與繪畫藝術史的演進，都有著一種時代的變革與反動，及歷史的周期循環。」

根據上文，下列敘述何者正確？

- (A) 書法的演變與文學藝術大不相同，書法家必須依官方訂定的標準字體書寫
(B) 唐宋的書法藝術受到時空環境影響，各有風格特色，有所承繼亦有所新變
(C) 宋代書法家擅寫隸書，改變唐代重法度規矩的篆書，呈現開放隨興的特色
(D) 宋代的書法繪畫勇於突破，超越唐代，成為中國藝術史上最大的創新時期
- 4 「美國詩人羅伯·佛斯特 (Robert Frost) 稱蝴蝶為『不歌唱的飛花』，這樣的意象如此打動人心；在我們心中，春夏時節野外明媚的風光裡，絕對少不了蝴蝶。另一方面，人們也用蝴蝶來象徵『脆弱』或『輕浮』的感覺。英文裡有個說法叫做『蝴蝶心』 (Butterfly mind)，就是指一個人像蝴蝶在花叢中流連，在這朵花上短暫停留後又飛到下朵花上一樣，無法專注在一件事上。但是蝴蝶之所以吸引人，不正是因為牠們出現的時間極短，譬如朝露嗎？」

根據上文，下列敘述最適當的是：

- (A) 「不歌唱的飛花」和「蝴蝶心」都是用來形容春天美好風光
(B) 「蝴蝶心」另指蝴蝶壽命如朝露般短暫易逝，更須好好掌握
(C) 蝴蝶的足跡飄忽不定，只會出現在春夏時節的野外明媚風光
(D) 蝴蝶除了美麗意涵外，也常被用來象徵「脆弱」或「輕浮」
- 5 「山區裸露地勢險惡，造林有其困難，在無法造林的情況下則須防砂，包括野溪整治工程、施作堰堤、穩固河床、進行浚渫工程等。山坡部分則在沒有走山之虞的山壁，施作階狀排水溝或栽種防砂植物等。下游的臺中州員林郡二水庄鼻仔頭，以及臺南州斗六郡林內，因兩處地形急峻，在第一年度就進行防砂設施，否則許多野溪一遇豪雨造成土石流。山坡地的保安林更攸關縱貫鐵路、集集線、道路與農耕區的安全。倡立國家公園的呼聲在二十世紀初響起，因其多位於河川上游，所以對水土保持、保育山林的要求，與官方積極從事上述事業的目的不謀而合。」

根據上文，下列敘述何者最符合文意？

- (A) 築堰堤、栽種植物是山坡防砂工程常用策略
(B) 臺南州斗六郡的兩處險地優先施作防砂設施
(C) 保安林的擴大有益縱貫鐵路與集集線的營運
(D) 國家公園的倡立與育林治水的目的殊途同歸
- 6 「文學作品或傳統，不可能無視於後人如何論說而自身即具價值。因此，如果沒有足夠的詮釋，我們的歷史一旦發生重大變化，未來我們可能無法從莎士比亞獲取任何啟發。他的作品可能看來極其陌生，充滿那個社會狹隘或不相干的思維方式和感情。在這種狀況下，莎士比亞的價值，和時下許多塗鴉之作就無分軒輊。」

根據上文，下列選項何者最符合文意？

- (A) 莎士比亞作品的價值，與塗鴉之作並沒有高下之分
(B) 即使沒有詮釋，後人都可體會莎士比亞作品的價值
(C) 莎士比亞作品的價值是每一個時代的讀者所建構的
(D) 莎士比亞作品只能在其所處的時代產生影響與作用

- 7 「真正的愛情應該是蒸發的過程，當其結束，只留下一股自己才能辨識的獨特香味及將在日後浮現或消隱的記憶。愛情要走的時候，如持小刀劃開兩臂，讓棲息在肉裡骨裡的小藍雀一一飛回天空，恢復自由。傷口雖痛，但不出惡言，不留穢字。」根據上文，對於「愛情」的說明最符合的是：
- (A)每個愛情的對象都是獨一無二，真心投入才能發現
(B)失戀雖令人痛不欲生，但時間終將會撫平所有傷口
(C)戀愛之際應全心燃燒自我，才能留下蒸發後的結晶
(D)戀愛過程雖刻骨銘心，但結束之際仍應讓彼此自由
- 8 「苦味可人，好在若即若離幽微隱約，不像酸甜辣鹹，先驗分明當下即是，無可回顧流眇。苦味是悖論與解構，夷平抹消殘局舊味，滌盡腔舌的困頓疲憊，讓味蕾歸零返本，東山再起煥然一新，領受初始真味。」根據上文，下列選項何者最符合文意？
- (A)逆來順受，甘之如飴
(B)苦味既盡，原味始現
(C)意氣相投，同甘共苦
(D)世道人情，五味雜陳
- 9 「一般人可能會覺得老人因為日薄西山，憂鬱症的比例會比年輕人高出許多，其實並沒有。大部分的長輩能用比較圓融的態度面對不夠完美的現況，但是也有一些老人在晚年時陷入憂鬱深谷，每天長吁短歎，認為自己活得很辛苦。跟年輕人不同的是，老年憂鬱症常以身體不舒服為表現。他們不太會和人傾訴心情低落，而是抱怨這裡麻、那裡痛、睡不著覺、胃懣懣、呼吸困難……乍聽之下，似乎老人家的身體出現嚴重問題。憂鬱症是一種腦部化學物質失衡的疾病，有些老人家是因為貧血或甲狀腺功能低下，產生類似憂鬱症的症狀，也有因為中風、失智等慢性病，而併發憂鬱症。」根據上文，下列敘述何者正確？
- (A)憂鬱症是老人家常見的生理疾病，比起其他年齡層出現的比例更高
(B)老年憂鬱症純粹是心理失調的問題，而不是身體機能所引起的疾病
(C)因年齡使得身體各個器官老化，導致老年人心情低落而罹患憂鬱症
(D)當老人家抱怨身體不行，時常失眠或腰酸背痛，可能是得了憂鬱症
- 10 「鼠疫和瘧疾的式微，以及天花受到控制，都為十八世紀知識份子間流行的自然論觀點，扎下推廣的預備基礎。若有這樣一個世界，致命傳染病並不會突如其來的降臨正值盛年的人身上，那麼人們就不會如此需要神拜佛，以解釋這類暴斃事件。此外，新流行的機械世界觀支持尋找更有效的方法來應付疾病，使得醫學專業在實驗測試新療法方面，愈來愈能從經驗中學習。結果，情況真的改善了。於是有關『人類智慧和技巧不只能改進機械生活，也能改善健康狀態』的想法，似乎變得愈來愈有道理。因此『歐洲疾病變遷』和『歐陸的文化與政治史』之間，似乎有明顯的關聯。」根據上文，下列敘述何者正確？
- (A)傳染病受到控制，違反當時自然論的觀點
(B)新流行的機械世界觀，促進醫學科學的重大發展
(C)人們從世界運行的機械論，解釋傳染病的發生無法預料
(D)由於歐洲文化與政治的統一，流行病在十八世紀受到控制